

油气集输系统计量输差原因分析及对策

翟辽宁

(辽河油田分公司油气集输公司,辽宁 盘锦 124010)

摘要:针对油气集输系统的计量输差问题,本次研究结合我国油气集输现状,首先对计量输差问题进行全面的分析,在此基础上,提出计量输差问题的应对对策,为消除计量输差问题奠定基础。研究表明:在进行油气集输作业的过程中,其计量作业受到了多种因素的影响,最终导致出现了严重的计量输差问题,其中,仪器因素、资料因素以及人员因素都属于影响计量输差问题的关键性因素,因此,油田企业需要从合理选择仪器、规范报表形式以及加强人员培训等角度入手,分别采取多项有效措施,全面消除计量输差,保障计量准确度。

关键词:油气集输系统;计量输差;原因分析;仪器因素;对策研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.310

1 前言

在进行油气集输作业的过程中,所谓的计量输差主要指的是计量仪表显示的结果与实际产量之间存在一定的差距,通过对我国某些油田企业进行广泛的调研后发现,我国部分油田企业在进行油气集输作业过程中,其计量输差可以达到10%左右,甚至会出现超过15%的情况,出现该种类型问题的原因相对较多,但是该种类型的问题会对油田企业的经济利益产生严重的影响^[1]。本次研究主要是对该种类型出现的原因进行全面的分析,在此基础上,提出有效的解决对策,为全面消除输差问题奠定基础。

2 油气集输系统计量输差原因分析

(1)仪器因素。在进行油气集输作业的过程中,所需要的计量仪表相对较多,如果这些计量仪表出现问题,则必然会导致计量输差问题的出现。例如,假设我国某油田所使用的流量计为齿轮流量计,其直径为40mm,其主要可以对28m³/天~300m³/天的流量进行计量,首先,在使用该种类型流量计的过程中,非常容易出现严重的漏失问题,其次,如果该油田的日产量低于28m³,计量过程中必然会出现大量的误差,这一系列的问题都会导致计量的结果小于实际的流量数值,随着两种数值之间差距的逐渐增加,其输差问题必然也会大幅提升。在另一方面,我国部分油田企业使用的计量设备为电磁流量计,该种类型流量计存在敏感度问题,在其电极受到严重污染问题的前提下,其敏感度会大幅提升,其计量的结果也会大于实际的流量。综合分析可以发现,仪器因素是影响计量输差的首要因素。

(2)资料因素。在进行油气计量作业的过程中,需要做好数据的记录工作,尽管我国部分油田企业的自动化水平已经显著提升,但是在数据记录方面仍然会采用人工记录的方式,然后将记录的数据录入到计算机中,此时记录工作的规范性对于计量输差也会产生严重的影响。例如在进行油气集输作业的过程中,部分环节需要进行掺水作业,例如在油井热洗的过程中,其掺水量就相对较大,工作人员需要将掺水的数据记录在报表之中,如果此方面的数据并没有进行详细的记录,也会出现严重的计量输差问题^[2]。

(3)人员因素。近几年来,我国在自动化以及智能化方面的发展速度相对较快,但是在进行油气集输作业的过程中,仍然需要大量工作人员的参数,受到人为因素的影响,也会出现大量的计量输差问题。例如在油气井的产液量相对较高的前提下,其产气量必然会严重降低,此时工作人员需要对分离器进行合理的控制,如果分离器的控制不合理,油气之间的分离并不全面,大量的液体会进入到气体管道之中,此时的计量结果会低于实际的产量情况^[3]。通过对我国部分油田企业进行调研后发现,在天然气管道的计量仪表位置处,存在大量的死油,同时,管道出口位置处的温度相对较高,这说明该管道必然存在严重的计量输差问题,且主要是由于人为因素所引起。

3 油气集输系统计量输差对策研究

(1)合理选择仪器。针对油气集输系统中的计量输差问题,必须

对计量仪表进行合理的选择,首先,在各个计量站必须安装流量相对较小的流量计,在油井的产液量相对较低的前提下,则使用该种流量计进行计量,以此防止因计量仪表的范围过大引发输差问题;其次,在使用电磁类型的流量计时,如果其对敏感度的要求相对较高,则工作人员需要定期对其接地电阻进行合理的测量,如果接地电阻出现了严重的误差,证明该种类型的流量计已经被污染,工作人员需要及时的对电极进行及时的清理,以此防止出现计量输差问题,同时,即使接地电阻没有出现误差,工作人员也需要定期对电极进行合理的清理,以此保障计量的准确度。

(2)规范报表形式。对产量的报表进行规范化的管理也是保障计量准确度的重要原因,在工作人员填写计量报表的过程中,每种计量的结果都需要进行详细的填写,如果油井生产作业的过程中需要掺水作业,则现场必须安装专门的掺水仪表,使用该种类型的仪表对掺水量进行合理的测量,并将结果详细的填写,填写的内容主要包括什么时间掺水量是多少,并需要进行掺水量对于产量的影响,通过对报表的填写工作进行规范化的管理,可以使得输差得到有效的降低,这也是提高计量水平的关键性措施。

(3)加强人员培训。在上文分析中指出,人为因素对于计量输差的影响主要是通过分离器的操作所引起,如果可以准确操作分离器,则计量输差必然可以有效的避免,因此,相关企业主要可以采取两方面的措施:首先,对集输站场内所有的分离器进行广泛的调查,明确每个分离器的运行情况,查找哪个仪表存在较大的计量误差,并对该种类型问题出现的原因进行系统分析,对相关的仪器仪表以及分离器进行全面的检修,通过加强保养的方式,使得分离器的灵活度得到全面提升;其次,为了全面消除人为因素的影响,需要对所有的工作人员进行全面的培训,使其操作分离器的能力得到提升,掌握仪器调节方面的技巧,防止出现油气混合问题,有效的消除计量输差问题。

4 结束语

综上所述,在进行油气集输作业的过程中,计量作业是其非常重要的组成部分,但是受到各种因素的影响,计量过程中出现输差问题的概率相对较大,因此,相关企业必须对输差问题出现的原因进行全面的分析,采取多种类型的措施,全面消除计量输差问题,推动我国油气计量领域的进一步发展。

参考文献

- [1]刘斌,周忠银,吴建平,等.油气集输过程中输差大的原因浅析及对策[J].内蒙古石油化工,2010,36(17):47~48.
- [2]温渊.天然气计量误差原因分析及改进对策研究[J].石化技术,2020,27(02):310+309.
- [3]张乾通,刘涛,刘俊,等.降低管道输送原油的输差[J].中国化工贸易,2011,03(09):158~159.

作者简介:翟辽宁(1976-),男,工程师,主要从事油气集输安全运行、维护管理及外部市场开发工作。